

ЛИСТОКЪ

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

15 Мая № 9. 1894 года.

Содержаніе. Высочайшій Манифестъ. — Высочайшая благодарность. — Высочайшая награда. — Программа занятій сѣзда духовенства Купянскаго училищнаго округа, имѣющаго бытъ 8 іюня 1894 года. — Отъ Хорошевскаго Вознесенскаго монастыря. — Епархіальныя извѣщенія. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленіе.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій,

царь польскій, великій князь финляндскій,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ поданнымъ.

Всемогущему Богу угодно было отозвать къ себѣ любезнѣйшую двоюродную Тетку Нашу Великую Княгиню Екатерину Михайловну. Ея Императорское Высочество скончалась послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни въ 30-й день апрѣля, на 67 году отъ рожденія.

Возвѣщая о семъ горестномъ событіи и оплакивая утрату любезнѣйшей Тетки Нашей, жизнь коей была посвящена дѣламъ благотворительности и просвѣщенія, Мы увѣрены, что всѣ вѣрно-подданные Наши раздѣляютъ скорбь, постигшую Императорскій Домъ Нашъ, и соединятъ молитвы свои съ Нашими объ упокоеніи души усопшей Великой Княгини.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 1 день мая, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемь сотъ девяносто четвертое, Царствованія же Нашего въ четырнадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Высочайшая Благодарность.

По случаю чудеснаго событія 17-го октября 1888 года въ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, въ числѣ другихъ пожертвованій, поступило отъ преосвященнаго архіепископа Харьковскаго сообщеніе о томъ, что въ память и въ ознаменованіе означеннаго событія прихожане Благовѣщенской церкви села Богуславскаго, Изюмскаго уѣзда, Харьковской епархіи, приобрѣли для сей церкви художественной работы гробницу, стоимостью 210 рублей.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синодальнаго Оберъ-Прокурора о таковыхъ выраженіяхъ вѣроподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству, въ 26 день минушаго марта, благоугодно было Собственноручно начертать: „Прочелъ съ удовольствіемъ“.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы ордена святой Анны, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 3-й день февраля настоящаго года, пожаловать этотъ орденъ 3-й степени коллежскому совѣтнику, учителю Харьковскаго Духовнаго училища, Николаю *Любарскому*, за прослуженіе безпорочно и съ постояннымъ одобреніемъ начальства 12-лѣтъ сряду въ одномъ и томъ же мѣстѣ и одной и той же должности, положенной въ VIII классѣ.

Программа занятій съѣзда духовенства Купянскаго училищнаго округа, имѣющаго быть 8-го іюня 1894 года.

1) Разсмотрѣніе журналовъ предъидущаго съѣзда и заслушаніе резолюцій Его Высокопреосвященства, послѣдовавшихъ на сихъ журналахъ. 2) Разсмотрѣніе смѣты прихода суммъ и расхода по содержанію училища въ 1893 г. и дополнительной смѣты расхода на текущій 1894 годъ. 3) Разсмотрѣніе вѣдочковъ вѣдомостей за прошедшій 1893 годъ. 4) Разсмотрѣніе отчета о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ассигнуемыхъ духовенствомъ Купянскаго училищнаго округа, за 1893 годъ, а также журналовъ Ревизіоннаго Комитета по повѣркѣ означеннаго отчета. 5) Избраніе членовъ Ревизіоннаго Комитета и кандидатовъ къ нимъ на будущій 1895 годъ.

Отъ Хорошевскаго Вознесенскаго монастыря.

Игуменія Хорошевскаго Вознесенскаго монастыря увѣдомляетъ родственниковъ дѣтей, учащихся въ училищѣ при означенномъ монастырѣ, что роспускъ дѣтей на предстоящіе каникулы имѣть быть 2-го іюня сего 1894 года.

Епархіальныя извѣщенія.

Награждены набедренниками священники: Харьковской Воскресенской церкви Іоаннъ *Горанъ* и Рождество-Богородичной церкви сл. Дергачей, Харьковскаго уѣзда, Андрей *Чаповцовъ*.

— Определенъ на праздникъ священническое мѣсто при Преображенской церкви сл. Бѣлолуцка, Старобѣльскаго уѣзда, окончившій курсъ въ Харьковской Духовной Семинаріи Павелъ *Шеломовскій*.

— Заштатный протоіерей Харьковской Вознесенской церкви о. Григорій *Томашевскій*, волю Божіей, умеръ.

— Протоіерей Харьковской Троицкой церкви о. Стефанъ *Петровский*, волю Божіей, умеръ.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Содержаніе. Письмо къ Высокопреосвященному Амвросію г. Виноградова—Кончина и погребеніе Великой Княгини Екатерины Михайловны.—Новая духовная семинарія.—Борьба со штундизмом.—Положеніе миссіонерскаго дѣла въ Забайкальѣ.—Переводъ базаровъ съ праздничныхъ дней на будніе дни.—О библиотекахъ для народа.—Признаніе покинутыхъ дѣтей.—Общество полегченія о немущихъ и нуждающихся въ защитѣ дѣтяхъ.—Лѣтнія дѣтскія колоніи.—Къ борьбѣ съ нищенствомъ.—Дома трудолюбія.—Новое благотворительное общество.—Общество поощренія домашней прислуги.—Упорядоченіе отношеній между нанимателями и прислугой.—Воспрещеніе вывоза изъ-заграницы рабочихъ для исполненія сельско-хозяйственныхъ работъ.—Отвѣтственность за растрату хозяйскихъ вещей рабочими.—Общественныя молотилки.—Сбереженіе лѣсовъ.—Посадка деревьевъ.—Добрый починъ.—Разведеніе лѣкарственныхъ травъ и кореньевъ.—Международный съездъ пловодоводовъ.—Мѣры къ улучшенію пчеловодства.—Тиражъ выигрышей билетовъ Дворянскаго банка, произведенный въ Петербургѣ 1-го мая 1894 г.

Письмо къ Высокопреосвященному Амвросію г. Виноградова.

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивый Государь,

Убогостью школъ Русь, къ скорби друзей просвѣщенія, превзошла бѣднѣйшія страны міра за общимъ у насъ оскуднѣніемъ жизни трудовой и дѣятельной. Безъ огорода, сада, пчельника или шелковни приличное училище у насъ немислимо (да едвали и полевно!). Сады и огороды не вездѣ возможны безъ удобренія; пасѣки—безъ

цвѣтущихъ луговъ или лѣса; шелковни же возможны на всякой и песчаной почвѣ (кромѣ болотной) и, принося хорошій доходъ, не требуютъ затратъ на обзаводъ, непосильныхъ бобылю, дьячуку или учителю; и обрабатываются дѣтьми, почти играючи, подъ надзоромъ учителя, ихъ матери, кого либо старшаго.

Бѣлая шелковица (*Morus alba*, L.), насаженная въ Москвѣ добродетельнымъ царемъ, отцомъ Петра Великаго, растетъ тамъ кустарно и терпѣть отъ морозовъ; и при всемъ томъ, селяне Подмосковья находятъ выгоднымъ заниматься выкормленіемъ шелкопряда (*Bombyx mori*, L.), несмотря на большое разнообразіе тамъ различныхъ заработковъ и промысловъ.

Почва и климатъ Харьковья, даже въ суровѣйшей его части, несравненно болѣе способствуютъ шелководству, чѣмъ таковыя въ Подмосковьѣ. Почему занятіе шелководствомъ общаесть школамъ Харьковья весьма важное подспорье для улучшенія ихъ состоянія и быта учителей; и весьма желательны старанія гг. священниковъ и причтовъ о посадкѣ бѣлой шелковицы по дворамъ ихъ храмовъ, школъ и жилищъ, по сельскимъ владѣніямъ, по пустырямъ, по мѣстностямъ ни на что негоднымъ, кромѣ шелковни и разведеніе тамъ садовъ и рощъ, безъ удобренія; а также желательно устройство повсюду, вмѣсто заборовъ и оградъ, тыновъ и плетней, — живыхъ изгородей изъ бѣлой шелковицы, листь которой также хорошъ для корма шелкопряда, какъ и изъ садовъ и рощъ, или изъ отдѣльныхъ деревьевъ; желательна посадка бѣлой шелковицы при большихъ и просельныхъ дорогахъ, границахъ, межахъ, и тропахъ, и на каждомъ пустомъ мѣстѣ, достаточномъ хоть для одного дерева. Для образованнаго причта ужъ одно обращеніе нѣкуда негоднаго пустыря, — грозящаго въ двѣ три засухи смертью всему живому отъ сыпучихъ песковъ, — въ тѣнистую, прелестную шелковню (деревья бѣлой шелковицы очень красивы съ ихъ яркозеленой блестящей листвою) довольно награда за трудъ и за небольшой расходъ по посадкѣ бѣлой шелковицы.

Бѣлая шелковица даетъ очень обильно ягоды, вкусныя и освѣжающія, очень любимыя дѣтьми, поѣдающими ихъ безъ вреда и въ незрѣломъ видѣ. Сѣмена — цѣнный товаръ (въ Кіевѣ, у г. Брокль, лоть стоитъ 15 к., ф. — 3 р., безъ пересылки). Деревья, достигающія 200 — 300 лѣтнаго возраста, даютъ недешовый запасъ для подѣлокъ и хорошаго топлива; но главный доходъ даетъ листь, коего сборы можно по немногу начинать уже съ 5 — 6 года по посадкѣ бѣлой шелковицы; а въ 20 лѣтъ она даетъ уже полный сборъ. Уходъ за

бѣлой шелковицей самый несложный; на бѣдной землѣ, при удобреніи, она даетъ большій доходъ; но и при недостаткѣ удобренія, все-таки даетъ доходъ нешуточный, особенно для школъ, богадѣлень, пріютовъ, вдовъ и сиротъ.

Лица, или мѣста, желающія получить какія либо разъясненія, могутъ обращаться ко мнѣ по слѣдующему адресу: *Кіевъ, Безакская, 19*. Комитета Грамотности члену, Ник. Андр. Виноградову.

Для большаго распространія свѣдѣній о шелководствѣ, прошу напечатать это письмо въ мѣстныхъ «Епарх. Вѣдомостяхъ», а также, если можно, и въ губернскихъ.

Испрашивая святительнаго благословенія на дѣятелей шелководства, съ глубочайшимъ почтеніемъ и совершенной преданностію честь имѣю быть.

Высокопреосвященнѣйшаго Владыки,
покорнѣйшій слуга, Николай Виноградовъ, Императорскаго В. Экон. Общества Комитета грамотности членъ.

— 30 апрѣля, въ 11³/₄ час. вечера, въ Бозѣ почилъ въ Михайловскомъ дворцѣ, при усилившихся явленіяхъ упадка силъ и слабости сердца, напутствуемая молитвой, Великая Княгиня Екатерина Михайловна. 1 мая, во второмъ часу дня, у тѣла почившей отслужена первая панихида, въ присутствіи Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича, Великой Княжны Ксеніи Александровны, Великаго Князя Владиміра Александровича, Великой Княгини Маріи Павловны, Великихъ Князей Алексѣя Александровича, Павла Александровича и Константина Константиновича, Великой Княгини Елисаветы Маврикіевны, Великихъ Князей Дмитрія Константиновича, Николая Николаевича, Михаила Николаевича, Георгія Михайловича, Александра Михайловича, Сергія Михайловича, Алексѣя Михайловича, принца Александра Петровича и принцессы Евгеніи Максимилиановны Ольденбургскихъ, дѣтей почившей: герцоговъ—Георгія Георгіевича, Михаила Георгіевича Мекленбургъ-Стрелицкихъ и принцессы Елены Георгіевны съ супругомъ принцемъ Альбертомъ Саксенъ-Альтенбургскимъ.

Имя въ Бозѣ почившей Великой Княгини Екатерины Михайловны всегда служило свѣтлымъ, лучезарнымъ символомъ высокаго дѣла милосердія и благотворенія. Августѣйшая покойная, дочь двоюроднаго дѣда нашего Государя Императора, Великаго Князя Михаила Павловича, и его супруги Великой Княгини Елены Павловны, родилась 16 августа 1827 г. года и была въ супружествѣ

за Великимъ Герцогомъ Мекленбургъ—Стрелицямъ Георгомъ (съ 4 февраля 1851 года). Благословенный бракъ почившей Великой Княгини продолжался ровно четверть вѣка и прервался со смертью Герцога († 1876 г.). Съ той поры Великая Княгиня посвятила всю свою жизнь дѣламъ благотворенія. Съ особеннымъ и истинно материнскимъ попеченіемъ она заботилась о Петербургской Елисаветинской клинической больницѣ, основанной ея незабвенною матерью Великою Княгиней Еленой Павловной. Еще десять дней тому назадъ, съ высоты Престола, въ Высочайшемъ рескриптѣ была выражена нынѣ почившей Великой Княгинѣ «глубочайшая признательность» за покровительство названной больницѣ и за неусыпныя заботы объ участи больныхъ бѣдныхъ дѣтей.

Въ 1887 г. въ Бозѣ почившая Великая Княгиня провела въ Харьковѣ нѣсколько дней вмѣстѣ съ сыномъ своимъ герцогомъ Георгіемъ Георгіевичемъ и дочерью герцогиней Еленой Георгіевной, во время бывшей въ Харьковѣ Всероссийской сельско-хозяйственной выставки, которую Она соизволила принять подъ Свое Августѣйшее покровительство. Харьковъ навсегда сохранилъ благодарную память объ этой высокой чести, оказанной ему въ Бозѣ почившей Великой Княгиней. Недалеко отъ Харькова, въ Константиноградскомъ уѣздѣ, Полтавской губ., находится также имѣніе Карловка, принадлежавшее въ Бозѣ почившей Великой Княгинѣ, и замѣчательное, между прочимъ, тѣмъ, что для бывшихъ его крестьянъ въ 1859 г., т. е. за два года до освобожденія крестьянъ въ Россіи, были изданы особыя Высочайше утвержденныя правила объ устройствѣ ихъ быта, сущность которыхъ затѣмъ легла въ основу самаго Положенія 19 февраля 1861 г. Имѣніе это, по словамъ «Хар. Губ. Вѣд.», въ настоящее время по своему замѣчательному благоустройству и веденію разнообразныхъ отраслей сельскаго хозяйства служить поучительнымъ образцомъ для окрестныхъ имѣній.

3-го мая въ Успенскомъ—Кавендральномъ Соборѣ послѣ Божественной литургіи была отслужена паанихида по въ Бозѣ почившей Ея Императорскомъ Высочествѣ, Великой Княгинѣ Екатериинѣ Михайловнѣ.

4-го мая состоялось перенесеніе тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини Екатерины Михайловны изъ церкви Михайловскаго дворца въ Петропавловскій соборъ—усыпальницу Русскаго Императорскаго Дома. По прибытіи тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини Екатерины Михайловны въ Петропавловскій соборъ, высокопреосвященнымъ Палладіемъ, митрополитомъ с.-петербургскимъ и ладожскимъ,

въ сослуженіи съ высокопреосвященнымъ Іоанникіемъ, митрополитомъ кievскимъ и галицкимъ, преосвященнымъ Назаріемъ, епископомъ гдовскимъ, и прочимъ придворнымъ духовенствомъ, была совершена заупокойная литургія. Во время литургіи пѣла придворная пѣвческая капелла. Въ исходѣ перваго часа окончилась заупокойная литургія и началось отпѣваніе тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини. Къ этому времени въ церковь прибыли ея Императорское Высочество Принцесса Евгенія Максимиліановна Ольденбургская и прибывшіе изъ-за границы ихъ Великогерцогскія Высочества наслѣдный герцогъ Адольфъ-Фридрихъ Мекленбургъ-Стрелицкій и принцъ Жанъ-Альбертъ Мекленбургъ-Шверинскій. На отпѣваніе вышли митрополиты: Палладій и Іоанникій, архиепископъ Антоній, епископы: Германъ, Анастасій, Назарій, архимандриты и придворное духовенство во главѣ съ протопресвитеромъ Г. Л. Янышевымъ. При пѣніи «Со святыми упокой» всѣ присутствовавшіе въ соборѣ опустились на колѣна. По окончаніи отпѣванія и до преданія тѣла землѣ прощались съ тѣломъ въ Бозѣ почившей Великой Княгини Государь Императоръ, Государыня Императрица, Наслѣдникъ Цесаревичъ, прибывшіе изъ-за границы иностранные принцы, Августѣйшія дѣти почившей и всѣ члены Императорской Фамиліи. Послѣ отдачи Особами Императорской Фамиліи послѣдняго поклоненія тѣлу въ Бозѣ почившей Великой Княгини, четыре камеръ-юнкера закрыли гробъ крышкою, а снявшіе съ тѣла великокняжескій покровъ камергеры снесли его въ алтарь. Когда все это было окончено, Государь Императоръ, Наслѣдникъ Цесаревичъ, наслѣдный герцогъ Мекленбургъ-Стрелицкій, августѣйшіе сыновья почившей и прочіе августѣйшіе родственники сняли гробъ съ катафалка и въ предшествованіи митрополитовъ и духовенства понесли его къ приготовленной заранее могилѣ (по правую сторону отъ входа, рядомъ съ могилою князя Сергія Максимиліановича Романовскаго, герцога Лейхтенбергскаго). Во время слѣдованія гроба къ могилѣ по сторонамъ процесіи шли дворцовые гренадеры, принявшіе гробъ на лежащія на могилѣ полосы полотна. Въ 1 часъ 20 мин. дня гробъ былъ опущенъ въ могилу. Высокопреосвященный Палладій поднесъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору и Государынь Императрицѣ и прочимъ Особамъ Императорской Фамиліи песокъ на блюдѣ съ лопаточкою для посыпанія на гробъ. Какъ только первая горсть песку упала на гробъ, приспущенный на флагштокъ ерѣвности Императорской штандартъ былъ поднятъ. По знаку коменданта

взвилась ракета и начался салютъ изъ орудій со стѣнки крѣпости и орудій, ставшихъ на Троицкой площади, и ружейныхъ залповъ. Л.-гв. Московскій полкъ, стоявшій на крѣпостныхъ верхахъ, произвелъ три залпа, а артилерія 21 выстрѣлъ. Во время салюта почетный караулъ л.-гв. 1 стрѣлковаго батальона держалъ ружья «на караулъ». Въ 1 часъ 25 мин. дня Ихъ Императорскія Величества и Высочества отбыли изъ собора. При выходѣ Государя Императора изъ собора почетный караулъ заигралъ встрѣчу и знамя плавно склонилось. Государь Императоръ, уѣзжая, здоровался съ почетнымъ карауломъ; при этомъ на правомъ флангѣ караула находились начальникъ дивизіи, бригадный и батальонный командиры. Вслѣдъ за отъѣздомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ въ присутствіи г. министра императорскаго двора графа И. И. Воронцова-Дашкова началась работа по закрытію могилы. Когда могила была задѣлана, графъ И. И. Воронцовъ-Дашковъ заперъ ее на замокъ, а ключъ передалъ коменданту крѣпости. Послѣ того надъ могилою была поставлена временная гробница, обитая бѣлымъ газетомъ съ золотыми галунами. На нее былъ возложенъ образъ и массы вѣнковъ: серебряныхъ, искусственныхъ и живыхъ цвѣтовъ. Среди этихъ вѣнковъ были отъ Августѣйшихъ Родственниковъ, а также отъ л.-гв. 1 артиллерійской бригады, 1-й Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Павловича баттарен л.-гв. 1-й артиллерійской бригады и офицеровъ л.-гв. 1 стрѣлковаго Его Величества батальона, Михайловскаго артиллерійскаго училища, 1-го дамскаго художественнаго кружка, патріотической школы въ память принцессы Ольденбургской и отъ всѣхъ учреждений, которыхъ депутаціи шли въ печальной процессіи во время перенесенія тѣла въ Возвѣ почившей великой княгини Екатерины Михайловны въ Петропавловскій соборъ.

— По сообщенію «Чер. Вѣст.», въ Красноярскѣ открывается духовная семинарія, съ учрежденіемъ которой можетъ больше упрочиться мѣстная миссія. Государь Императоръ 2 апрѣля Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Св. Синода отъ 8—18 марта объ учрежденіи въ г. Красноярскѣ духовной семинаріи, съ принятіемъ содержанія личнаго состава начальствующихъ и учителей въ шести штатныхъ классахъ на средства Св. Синода, съ восполненіемъ изъ мѣстныхъ средствъ по 10,000 р. въ годъ.

— По ходатайству преосвященнаго черниговскаго Антонія, въ епархію командированъ Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода извѣстный знатокъ штунды и миссіонерскаго дѣла, состоящій для особыхъ

порученій при кievскомъ генераль-губернаторѣ, чиновникъ духовнаго вѣдомства В. М. Скворцовъ. Въ чрезвычайномъ собраніи братства св. Михаила князя черниговскаго, въ присутствіи черниговскихъ архипастырей Антонія и Меводія, мѣстнаго губернатора генераль-майора Е. К. Андріевскаго, вице-губернатора Долгово-Сабурова, членовъ консисторіи, духовенства, наставниковъ духовныхъ учебныхъ заведеній и многихъ другихъ лицъ, г. Скворцовъ, какъ сообщаетъ объ этомъ «С. От.», сдѣлалъ докладъ о штундизмѣ вообще и о соответственныхъ мѣрахъ борьбы съ этою сектою. Богатый интересными подробностями, этотъ докладъ выслушанъ собраніемъ съ живымъ вниманіемъ и вызвалъ общее искреннее одобреніе оратору. По приглашенію о. ректора семинаріи и съ благословенія епископа, В. М. Скворцовъ, въ присутствіи корпорации наставниковъ, имѣлъ также бесѣду съ воспитанниками старшихъ классовъ по вопросу о задачахъ пастыремиссіонерской дѣятельности, о практическихъ способахъ и приѣмахъ при миссіонерскихъ преніяхъ со штундистами. Изъ Чернигова В. М. Скворцовъ отправляется въ разные уѣзды епархіи для исполненія порученій мѣстнаго преосвященнаго, а также и начальника губерніи, по дѣламъ раскола и для изслѣдованія состоянія мѣстной штунды, а также и для выясненія на мѣстѣ и примѣненія соответственныхъ мѣръ духовно—миссіонерскаго и административнаго воздѣйствія на отпаившихъ и поколебленное православное населеніе.

— Въ «Иркутскихъ Еп. Вѣд.», въ описаніи обзорнѣя высокопреосвященнымъ архіепископомъ иркутскимъ Тихономъ церковей забайкальской области, дается обращающая на себя вниманіе характеристика общаго положенія православнаго миссіонерскаго дѣла въ Забайкальѣ. Общія неблагопріятныя для евангельской проповѣди условія, съ самаго основанія забайкальской миссіи служившія главною причиною малоуспѣшности проповѣди среди забайкальскихъ фанатичныхъ ламаитовъ, въ послѣднее время осложнились и увеличились настолько, что пріобрѣтеніе каждаго новаго христіанина въ лоно православной церкви стоитъ многочисленныхъ, самоотверженныхъ трудовъ со стороны отцовъ миссіонеровъ. Нужно имѣть истинно апостольскую ревность, чтобы стать лицомъ къ лицу съ твердо укрѣпившимся ламаизмомъ въ Забайкальѣ; нужно быть готовымъ на всевозможныя оскорбленія, клеветы и поношенія, чтобы, не смущаясь ими, идти твердыми стопами по тернистому пути проповѣди среди полудикихъ обитателей Забайкалья... Нужно быть не поверхностнымъ только наблюдателемъ, не туристомъ,

обозрѣвающимъ все съ высоты птичьяго полета, чтобы судить и высказывать свое сужденіе о положеніи, съ одной стороны, ламаитовъ въ Забайкальѣ, а съ другой—о положеніи миссіи и дѣятельности небольшой горсточки достойныхъ уваженія и даже удивленія трудолюбивыхъ и самоотверженныхъ членовъ ея; нужно хорошо изучить Забайкалье, чтобы понять, въ какомъ положеніи стоитъ тамъ ламаизмъ и его духовенство; и при какихъ условіяхъ ведетъ свою просвѣтительную дѣятельность тамошняя православная миссія. Это—двѣ совершенныя противоположности. Съ одной стороны, величественные, большею частію, каменные, извнѣ и внутри богато украшенные дацаны и кумирни, съ другой—едва замѣтные, всѣ безъ исключенія деревянные, извнѣ и внутри бѣдно обставленные миссіонерскіе храмы; съ одной стороны—десятки тысячъ фанатичныхъ, готовыхъ на борьбу съ православіемъ, ламъ; съ другой—двадцать беззащитныхъ проповѣдниковъ евангельской истины; съ одной стороны—не только полная матеріальная обезпеченность, но во всемъ довольство, изобиліе и роскошь; съ другой—нищета во всѣхъ отношеніяхъ.

— Въ полоцкой епархіи недавно получило разрѣшеніе дѣло существенно важное вообще, для православнаго же населенія западнаго края имѣющее особенное значеніе. Преосвященный полоцкій и витебскій, какъ сообщаетъ объ этомъ «Цер. Вѣст.», просилъ мѣстнаго губернатора о переводѣ базаровъ съ воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ дней на будніе дни. Вслѣдствіе этого было предписано городскимъ думамъ прежняго устройства, а именно: городокской, лепельской, дриссенской, рѣжицкой, люцинской и суражской, представить по этому предмету общественные приговоры. Изъ представленныхъ приговоровъ видно, что жители всѣхъ городовъ, кромѣ Люцина, изъявили согласіе на переводъ базаровъ на будніе дни; жители города Люцина, гдѣ приговоръ былъ составленъ съ участіемъ евреевъ, отказались отъ перевода базаровъ на будніе дни, хотя тамъ, кромѣ воскресныхъ дней, бываютъ базары по средамъ и пятницамъ; евреи же города Лепеля, жалуются на городскую думу за составленіе приговора безъ участія ихъ, ходатайствовали, чтобы торговля въ лавкахъ и питейныхъ заведеніяхъ въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни не была закрыта. Губернское правленіе, имѣя въ виду вышеизложенное и то, что въ нѣкоторыхъ городахъ, въ коихъ введено городское положеніе, уже сдѣлано распоряженіе о переводѣ базаровъ съ воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ дней на буд-

ніе, а равно и то, что на основаніи 14 ст. уст. о предуп. и пресѣч. преступ. противъ вѣры, въ вышепоименованные дни въ городахъ и селеніяхъ прежде окончанія въ приходской церкви литургіи, торговыя лавки (исключая тѣхъ, въ коихъ продаются съѣстные припасы и кормъ для скота) и питейныя заведенія воспрещается открывать, и для возвышенія нравственности и религіозности въ народѣ, нашло переводъ базаровъ въ городахъ: Суражѣ, Рѣжицѣ, Люцинѣ, Дриссѣ, Лепелѣ, Городкѣ, и мѣстечкахъ, принадлежащихъ къ нимъ, на будніе дни необходимымъ, а также обязательнымъ закрытіе указанныхъ торговыхъ лавокъ и питейныхъ заведеній до окончанія литургіи въ церквахъ. Постановленіе губернскаго правленія было утверждено губернаторомъ княземъ Долгоруковымъ.

— Въ отрядѣ студентовъ-медиковъ старшаго курса московскаго университета, отправляющагося по приглашенію подлежащей администраціи въ тобольскую губернію, съ цѣлью организаціи и завѣдыванія особыми «врачебно-питательными» пунктами по пути слѣдованія переселенцевъ, по словамъ «Цер. Вѣст.», возникла мысль положить въ селахъ и деревняхъ тобольской губерніи начало народнымъ бібліотекамъ. Отрядъ обратился за помощію въ московскій комитетъ грамотности, который постановилъ удовлетворить просьбу студентовъ, отпустивъ въ ихъ распоряженіе 20 бібліотекъ по 10 руб. каждая. Нельзя не поразиться, что за удовлетвореніе народной потребности берутся и люди, повидимому, не имѣющіе непосредственнаго отношенія къ дѣлу. Ихъ примѣръ долженъ возбуждающимъ образомъ дѣйствовать на тѣхъ лицъ и тѣ учрежденія, въ кругъ обязанностей которыхъ входитъ забота о народномъ просвѣщеніи. Вопросъ о народныхъ бібліотекахъ въ настоящее время можетъ считаться назрѣвшимъ и попытки къ его разрѣшенію уже сказываются. Но вполнѣ удовлетворить народному спросу на книги для чтенія едва ли можно безъ содѣйствія церкви и духовенства. Если при приходскихъ церквахъ будутъ основаны бібліотеки, по содержанію книгъ пригодныя не только для потребности причта, но и прихожанъ, то на обширномъ пространствѣ Россіи мы будемъ имѣть не сто, не двѣсти, а около сорока тысячъ бібліотекъ. А если въ дополненіе къ бібліотекамъ, хотя бы при болѣе состоятельныхъ церквахъ, основаны будутъ книжныя склады для продажи книгъ по дешевой цѣнѣ, то русскій народъ совершенно будетъ обезпеченъ на счетъ матеріала для чтенія и гарантированъ отъ эксплуатаціи лубочниковъ и букинистовъ, сбывающихъ теперь ему за непомѣрную цѣну никуда негодныя книжонки.

— Недавно вышла не большая брошюра А. И. Волковой «Призрѣніе покиннутыхъ дѣтей» (Москва, 1894 г.), представляющая очень большой интересъ, такъ какъ она посвящена наболѣвшему вопросу. Вопросъ о призрѣніи покиннутыхъ дѣтей близокъ сердцу каждаго, кто только таковое имѣеть; понятно, что брошюрка находитъ много читателей, чему содѣйствуетъ и благотворительная цѣль изданія, которое продается въ пользу Первыхъ Московскихъ Яслей. Авторъ начинается съ историческаго обзора дѣла призрѣнія дѣтей въ Европѣ; изъ этого обзора оказывается, что въ древнѣйшія времена въ Европѣ призрѣніе дѣтей началось въ Аѣнахъ. Тогда какъ въ Спартѣ, по законамъ Ликурга, слабыхъ болѣзненныхъ дѣтей убивали или бросали на растерзаніе дикимъ звѣрямъ, въ Аѣнахъ дѣти пользовались вниманіемъ и заботами своихъ согражданъ. Въ законахъ Солона и Пизистрата предписывалось призрѣніе сиротъ. Дѣти аѣнскихъ воиновъ, умершихъ въ защиту отечества, воспитывались на счетъ государства до двадцати лѣтъ. Состраданіе къ помянутымъ дѣтямъ и заботливость объ ихъ участіи вошли въ нравы европейскаго общества и распространились повсемѣстно лишь съ распространеніемъ христіанства. Въ первую эпоху возникновенія христіанства, создавшагося на идеяхъ братства, любви и милосердія, помощь ближнему считалась священною обязанностию каждаго христіанина. Въ посланіи апостоловъ предлагались совѣты, относящіеся къ призрѣнію дѣтей калѣкъ, убогихъ и несчастныхъ. Апостоль Іаковъ говорилъ, что настоящая вѣра заключается въ утѣшеніи вдовъ, безпомощныхъ и призрѣніи сиротъ. Апостоль Павелъ предписывалъ престарѣлымъ женщинамъ учить молодыхъ любить своихъ мужей и дѣтей. Посланіе Апостола Павла къ Филимону состояло изъ первой защитительной рѣчи противъ рабства. Въ эпоху нашествія варваровъ и переселенія народовъ, положеніе христіанъ и, въ особенности, побѣжденныхъ было слишкомъ тяжелое. Въ это время и позднѣе монастыри оказывали большую услугу несчастнымъ дѣтямъ. Монахи собирали сиротъ и покиннутыхъ дѣтей, которыхъ кормили и воспитывали и, такимъ образомъ, избавляли многихъ отъ голода и бродяжничества. Съ теченіемъ послѣдующихъ вѣковъ, мысль о долгѣ и обязанности счастливыхъ помогать несчастнымъ постепенно проникала въ сознаніе людей. Для бѣдныхъ, больныхъ, сиротъ и незаконныхъ дѣтей устраивались дома призрѣнія. Прослѣдивъ развитіе заботливости о дѣтяхъ въ эпохи среднихъ и новыхъ вѣковъ, авторъ переходитъ къ современному положенію этого дѣла въ Европѣ и сообщаетъ много свѣдѣній о

состоявшемся въ іюнѣ 1892 года педагогическомъ конгрессѣ въ Швейцаріи, на которомъ этотъ вопросъ разсматривался. Лиць, интересующихся болѣе подробными свѣдѣніями о призрѣніи дѣтей, отсылаемъ къ самой брошюрѣ: она стоитъ 30 копѣекъ и даетъ очень богатый матеріалъ.

— Въ Москвѣ, 26 апрѣля, въ зданіи Историческаго Музея, состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны Общество попеченія о неимущихъ и нуждающихся въ защитѣ дѣтяхъ въ Москвѣ, имѣло годичное общее собраніе своихъ членовъ, въ которомъ предсѣдательствовалъ А. И. Геннертъ. Въ засѣданіи, по словамъ «Моск. Вѣд.», кромѣ разсмотрѣнія другихъ вопросовъ, былъ выслушанъ отчетъ о дѣятельности Общества за истекшій 1892 годъ.

— Дѣло устройства лѣтнихъ дѣтскихъ колоній у насъ—совершенно новое, возникшее около пяти лѣтъ тому назадъ, если не считать Финляндіи, гдѣ насчитывается до 50 такихъ колоній изъ которыхъ 20 содержится на средства сената. Въ послѣднее время въ Москвѣ и Воронежѣ основались два общества для устройства лѣтнихъ колоній, да въ окрестностяхъ Петербурга находятся три небольшія колоніи для мальчиковъ и дѣвочекъ. Однако, это дѣло имѣетъ громадную важность въ гигиеническо-воспитательномъ отношеніи. Въ виду этого обстоятельства, министерство народнаго просвѣщенія вырабатываетъ нынѣ, какъ сообщаютъ столичныя газеты, общій уставъ учрежденія такихъ колоній городами, земствами, частными обществами и лицами, причемъ для облегченія устройства такихъ колоній не будетъ требоваться спеціальнаго разрѣшенія каждый разъ министерства, а достаточно будетъ разрѣшенія попечителя мѣстнаго округа.

— «Юж. Кр.» указываетъ на то обстоятельство, что сильное развитіе нищенства въ нашихъ городахъ, не исключая и столицъ, побудило многія изъ городскихъ управленій принять рѣшительныя мѣры. Исходя изъ того положенія, что попрошайничество является въ нѣкоторыхъ случаяхъ промысломъ, а въ другихъ результатомъ крайней нужды и бѣдности, городскія управленія остановились на мысли учрежденія такого рода органовъ общественнаго призрѣнія, которые могли-бы оказывать помощь истинно нуждающимся, преслѣдуя въ то-же время нищенство, какъ профессію. Разбирая далѣе организацію попечительства о нищихъ при московской городской думѣ, газета приходитъ къ заключенію, что существенно важнымъ является, однако, вопросъ о томъ, насколько вообще

будутъ жизненными проектируемыя московскимъ городскимъ управленіемъ городскія попечительства по призрѣнію бѣдныхъ? Если предполагаемая организація не даетъ еще права признать ихъ несостоятельными, то, во всякомъ случаѣ, ихъ полное устраненіе отъ церкви заранѣе предрекаетъ неуспѣхъ ихъ дѣятельности. Благотворительность, призрѣніе бѣдныхъ и, въ особенности, нищихъ — съ давнихъ поръ ютилась и ютится неразрывно съ церковью. Помощь всякому неимущему, по мнѣнію народа, есть дѣло Богу угодное. Вотъ почему организація благотворительности какъ въ городахъ, такъ и селахъ должна быть сосредоточена близъ церкви, около храма Божія и совершаема во имя Бога. Такой взглядъ на благотворительность имѣетъ народъ, и игнорировать его нѣтъ основаній.

— Какъ извѣстно, въ Петербургѣ образовался кружокъ высокопоставленныхъ лицъ, задавшихся цѣлью возможно шире распространить по провинціи организацію, такъ называемыхъ, рабочихъ домовъ, или домовъ трудолюбія; въ настоящее же время министерство финансовъ, по словамъ «Нов. Вр.», пришло на помощь этому Обществу и обѣщало свою матеріальную поддержку, министерство же внутреннихъ дѣлъ — всякое, съ своей стороны, содѣйствіе. Благодаря такой отзывчивости правительственныхъ сферъ, молодое Общество въ состояніи будетъ нынѣшнимъ же лѣтомъ приступить къ устройству рабочихъ домовъ въ большинствѣ большихъ городовъ Имперіи: Кіевѣ, Одессѣ, Варшавѣ, Харьковѣ и другихъ, съ какою цѣлію на дняхъ отправится въ названные города одинъ изъ самыхъ дѣятельныхъ членовъ этого общества, товарищъ главнаго военно-морскаго прокурора баронъ О. О. Буксгевденъ. Нельзя не пожелать полнаго успѣха этому доброму дѣлу, ибо рабочие дома, какъ показалъ опытъ въ Петербургѣ, въ значительной степени уменьшаютъ нищенство и даютъ заработокъ бѣднымъ ремесленникамъ, впадшимъ, по независящимъ отъ нихъ обстоятельствамъ, въ нищету.

— По словамъ «Вятскихъ Губ. Вѣд.», 20-го февраля въ Елабугѣ, вятской губ., въ помѣщеніи земской управы, состоялось открытіе «Общества для предоставленія работъ нуждающемуся женскому населенію». Новое учрежденіе является продолжателемъ дѣйствій временнаго благотворительнаго комитета, открытаго въ апрѣлѣ 1892 года для пособія пострадавшимъ отъ неурожая. По уставу, занятія общества составляютъ организація кустарнаго женскаго производства во всѣхъ его видахъ; попеченіе объ улуч-

шеніи техники производствъ путемъ ознакомленія женщинъ-кустарей съ усовершенствованными орудіями и приѣмами; приобрѣтеніе необходимыхъ для производства матеріаловъ, орудій и раздача ихъ женщинамъ-кустарямъ; устройство складовъ для сбыта изготовляемыхъ кустарныхъ произведеній и т. п. Основной капиталъ общества составили средства, находившіяся въ распоряженіи временнаго благотворительнаго комитета, который, въ свою очередь, получилъ ихъ частью отъ вятскаго губернскаго благотворительнаго комитета (500 р.), частью отъ высочайше утвержденнаго, подъ предѣтельствомъ Наслѣдника Цесаревича, особаго комитета (1.000 руб.). Въ настоящее время большая часть этого капитала находится въ разныхъ товарахъ и инвентарѣ (станки, берда и т. п.), стоимость которыхъ, при реализаціи, вмѣстѣ съ наличными денежными суммами, должна значительно превысить 1,500 руб., такъ какъ капиталъ комитета уже сдѣлалъ нѣсколько оборотовъ. Ко дню открытія общества состояло изъ 32 членовъ. Дѣйствительными членами считаются лица, обязавшіяся вносить ежегодно въ кассу общества не менѣе трехъ рублей; членами совѣнотателями — лица, обязавшіяся уплачивать не менѣе одного рубля въ годъ.

— Въ скоромъ времени въ Воронежѣ, по словамъ «С. От.», откроется попечительное общество поощренія домашней прислуги и др. лицъ, служащихъ по частному найму. Цѣль общества — поощрять лицъ, добросовѣстно исполняющихъ свои обязанности, и вліять на лицъ неисправныхъ. При обществѣ будетъ открыто также и попечительное бюро, гдѣ, между прочимъ, будетъ вестись справочная книга для записи лицъ, желающихъ получить мѣсто. Членскій взносъ опредѣленъ въ 2 рубля.

— Недавно въ Харьковской городской управѣ полученъ отъ Житомирской городской управы интересный проектъ урегулированія отношеній между нанимателями и прислугой въ г. Житомирѣ. Весь проектъ раздѣляется на три отдѣла, заключающіе въ себѣ слѣдующія главные положенія. Отдѣлъ I: 1) объ учрежденіи, вѣдающемъ надзоръ за прислугой, именуемомъ «контрольнымъ отдѣленіемъ прислуги», или «контролемъ»; 2) составъ и задачи совѣта этого учрежденія, и 3) о порядкѣ повѣрки обоюдныхъ жалобъ нанимателей и нанимаемыхъ и о выдачѣ удостовѣреній несовершеннолѣтнимъ и замужнимъ на право служенія. Отдѣлъ II: о прислугѣ вообще и взаимныхъ обязанностяхъ нанимателя и нанимаемыхъ. Отдѣлъ III: 1) о наградахъ за долготѣнее служеніе при хорошемъ поведеніи; 2) о штрафахъ; 3) о платежахъ, взима-

емыхъ контрольнымъ отдѣленіемъ; 4) о распредѣленіи суммъ, поступающихъ въ контрольное отдѣленіе, и 5) о предназначеніи вспомогательнаго капитала. «Харьк. Губ. Вѣд.» слышали, что и въ харьковскомъ общественномъ управленіи возникла мысль объ открытіи въ Харьковѣ такого же учрежденія и если слухъ этотъ вѣренъ, то нельзя не привѣтствовать столь полезнаго начинанія, въ осуществленіи котораго давно уже ощущается настоятельная потребность.

— Въ теченіе послѣднихъ лѣтъ нѣкоторые южные землевладельцы выписывали изъ-за границы рабочихъ для исполненія сельско-хозяйственныхъ работъ. Такъ, рабочіе выписывались изъ Галиціи, Персіи и Турціи. Признавая, что недостатка въ рабочихъ въ имперіи не ощущается, а скорѣе даже имѣется излишекъ въ нихъ, министерство внутреннихъ дѣлъ, какъ сообщаетъ объ этомъ «Нов. Вр.», циркуляромъ на имя подлежащихъ учреждений, признало необходимымъ воспретить на будущее время вывозъ рабочихъ изъ-за границы въ какую-бы то ни было мѣстность Россіи, за исключеніемъ Закавказья, гдѣ вывозъ рабочихъ допускается въ видѣ временной мѣры, но каждый разъ съ особаго на то разрѣшенія высшей администраціи края.

— Недавно Правительствующему Сенату пришлось высказаться по вопросу о томъ, наказуется ли взятіе рабочимъ находившейся подъ его надзоромъ вещи хозяина, какъ присвоеніе или какъ домашняя кража. Сенатъ, какъ сообщаетъ объ этомъ «Рус. Л.», разъяснилъ, что для опредѣленія наказанія за присвоеніе необходимо, чтобы присвоенная виновнымъ вещь была отдана ему на храненіе или для опредѣленнаго употребленія по спеціально заключенному имъ съ хозяиномъ договору. Надзоръ за цѣлостію и сохранностію вещей со стороны прислуги вытекаетъ изъ самаго существа возникающихъ между нею и хозяевами отношеній и не предполагаетъ выхода вещи изъ обладанія хозяина. Поэтому взятіе или употребленіе рабочимъ въ свою пользу хозяйскаго имущества составляетъ не присвоеніе, а особый квалифицированный видъ кражи — домашнюю кражу.

— «Оренбургскій Край» сообщаетъ, что въ нѣкоторыхъ станицахъ перваго отдѣла оренбургскаго казачьяго войска съ прошлаго года, по почину самихъ казаковъ, заведены общественныя конныя молотилки, приобретенныя чрезъ своихъ выборныхъ пожеланіемъ самихъ обществъ на станичныя суммы для общаго пользования жителей всего станичнаго юрта. За пользованіе машиной

взимается небольшая попудная плата въ общественный доходъ; такимъ образомъ, молотилки эти составляютъ доходную статью въ станичномъ бюджетѣ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, даютъ общественникамъ возможность убрать во-время и гораздо скорѣе свой хлѣбъ. Слѣдуя этому примѣру, теперь предполагаютъ завести общественныя молотилки во всѣхъ станицахъ отдѣла; но такъ какъ заведенныя самими обществами машины оказались не вполне хорошаго достоинства, устарѣлой конструкціи, и приобрѣтены по довольно высокой цѣнѣ, то снабженіе молотилками станицъ, еще ихъ не имѣющихъ, взяло на себя управленіе отдѣла. Машины выписываются отъ одного изъ лучшихъ машино-строительныхъ заводовъ и самой новѣйшей конструкціи. Нѣкоторыя станицы приобрѣтаютъ по двѣ молотилки, другія же, болѣе богатые, въ недалекомъ будущемъ предполагаютъ обзавестись даже паровыми. Одновременно съ этимъ казаки начали выписывать на общественныя суммы и улучшенныя сѣмена.

— По словамъ «С.-Петерб. Вѣд.», Министерство Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ намѣрено распространить дѣйствіе закона 4 апрѣля 1888 года о сбереженіи лѣсовъ съ 1 января 1895 года на всѣ безъ исключенія мѣстности, гдѣ по настоящее время этотъ законъ еще не введенъ.

— Изъ Чернигова въ «Новости» пишутъ, что мѣстный губернаторъ, озабочиваясь благоустройствомъ городовъ и селеній губерніи, напоминаетъ населенію о необходимости и пользѣ посадки деревьевъ между строениями, вокругъ церквей, кладбищъ, по дорогамъ и о поддержаніи посаженныхъ уже раньше, и о замѣнѣ погибшихъ деревьевъ новыми. Это распоряженіе очень важно для каждой губерніи. Въ сущности давно бы нужно было подлежащимъ властямъ вмѣнить это какъ законъ для каждаго сельскаго общества. Кто не знаетъ, какую отличную службу оказываютъ деревья въ нашихъ деревняхъ во время, по обыкновенію, безпощадныхъ пожаровъ! А о красотѣ какую деревья придаютъ селенію и говорить нечего.

— По сообщенію «С. От.», земскій начальникъ 5-го участка Александровскаго уѣзда, Екатеринославской губ., въ началѣ ноября прошлаго года увѣдомилъ президента Екатеринославскаго общества для содѣйствія облѣсенію степей, что въ октябрѣ, въ присутствіи его и всего состава должностныхъ лицъ гавриловской волости, крестьяне деревень Гавриловки и Ивановки засадили шелоугою около 40 десятинъ сыпучихъ песковъ, находящихся на берегу р. Волчьей. Въ недавнее время отъ того же земскаго начальника обществомъ получено новое увѣдомленіе о томъ, что

крестьяне Гавриловки и Ивановки, продолжая начатое въ прошломъ году укрѣпленіе сыпучихъ песковъ, засадили, 16-го и 17-го марта, шелоюю еще 50 десятинъ. По словамъ земскаго начальника, крестьяне настолько прониклись сознаниемъ вреда летучихъ песковъ, что рѣшили, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ, засадить шелоюю всю площадь песковъ побережья р. Волчьей, входящую въ составъ надѣльныхъ земель гавриловскаго и ивановскаго обществъ.

— За послѣдніе годы въ губерніяхъ Полтавской, Харьковской, Кіевской, Черниговской и Екатеринославской быстро распространяется искусственное разведеніе лѣкарственныхъ травъ и кореньевъ. Этому обстоятельству, по мнѣнію «Юж. Кр.», способствуютъ, главнымъ образомъ, два обстоятельства: съ одной стороны то, что такіа травы попадаются въ дикомъ видѣ почти во всякомъ уѣздѣ южной Россіи, съ другой стороны—большинство ихъ не требуетъ особеннаго ухода. Южно-русскіе хозяева находятъ наиболѣе выгоднымъ разводить слѣдующія лѣкарственныя растенія: цикорій, мяту, ромашку, фацелию, анисъ, барвенокъ, руту и калафіоры. Къ разведенію лѣкарственныхъ травъ поощряетъ хозяевъ значительная прибыль, получаемая отъ нихъ; у хорошаго хозяина десятокъ десятинъ земли, засѣянной двумя-тремя сортами лѣкарственныхъ растеній, даетъ чистаго дохода въ годъ по 400—700 рублей. Понятно, въ самые урожайные годы ни одинъ изъ хлѣбныхъ злаковъ не даетъ въ нашей мѣстности и половины такого дохода. Да при томъ часть лѣкарственныхъ растеній произрастаетъ на негодной для хлѣбныхъ злаковъ землѣ. Есть, однако, нѣкоторыя обстоятельства, въ значительной степени тормозящія искусственное разведеніе лѣкарственныхъ растеній. Наиболѣе важныя изъ нихъ слѣдующія: дрогисты и аптекари жестоко эксплуатируютъ сельскихъ хозяевъ, стараясь за безцѣнокъ скупать полезныя травы. Хозяева совершенно оцупью разводятъ лѣкарственныя растенія, такъ какъ неизвѣстны правильные приемы посѣва и рациональнаго ухода за ними. Не малымъ тормазомъ служить и то обстоятельство, что во всей южной Россіи имѣется лишь одно промышленное заведеніе, занимающееся обработкой цѣлебныхъ растеній. Въ необработанномъ-же видѣ дрогисты неохотно берутъ травы, тѣмъ болѣе, что иныя изъ нихъ купленныя въ Россіи растенія отсылаютъ для обработки за-границу и затѣмъ уже, по возвращеніи ихъ оттуда, употребляютъ на лѣкарства.

— Россійское Общество плодоводства, какъ уже извѣстно, устраиваетъ осенью текущаго года въ Петербургѣ международную выставку плодоводства, а съ 15-го октября, по словамъ «Нов. Вр.»,

предполагается открытіе международнаго съѣзда плодоводовъ. Продлится съѣздъ семь дней. Цѣль съѣзда заключается въ обсужденіи мѣръ къ поднятію отечественнаго плодоводства и другихъ родственныхъ ему культуръ. Членомъ съѣзда имѣеть право быть каждый занимающійся плодоводствомъ или родственными съ нимъ культурами и внесшій 3 рубля. Записавшійся въ члены съѣзда получаетъ входный билетъ на выставку, членскій значекъ, справочную книжку и программу съѣзда.

— Общество пчеловодовъ и любителей пчеловодства, открывшее свою дѣятельность въ 1892 г. въ Вольскомъ уѣздѣ, Саратовской губерніи, поставило себѣ одною изъ главныхъ задачъ распространеніе между мѣстными пчеловодами-крестьянами усовершенствованныхъ ульевъ. Съ этою цѣлью Обществомъ изготовлено было нѣкоторое количество этихъ ульевъ, обращенныхъ въ продажу по изготовительной цѣнѣ, при чемъ операцію эту Общество предполагаетъ въ будущемъ расширить настолько, чтобы имѣть возможность представлять означенные ульи крестьянамъ на самыхъ льготныхъ условіяхъ, а если позволятъ средства, то наименѣе состоятельнымъ пчеловодомъ и бесплатно. Кромѣ того, Обществомъ положено основаніе образцовой пасѣкѣ, составившейся изъ пожертвованныхъ съ этою цѣлью нѣкоторыми изъ его членовъ ульевъ съ пчелами. Сочувствуя дѣятельности этого Общества, министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ, какъ сообщаетъ объ этомъ «Юж. Кр.», назначило Обществу нѣкоторое денежное пособіе, какъ на пріобрѣтеніе усовершенствованныхъ ульевъ для бесплатной раздачи, по его усмотрѣнію, наименѣе состоятельнымъ пчеловодомъ изъ крестьянъ, такъ и на расширеніе устроенной Обществомъ образцовой пасѣки.

Тиражъ выигрышей билетовъ Дворянскаго банка, произведенный въ Петербургѣ 1-го Мая 1894 года.

Главныя выигрыши пали на слѣдующіе №№ билетовъ:

| №№ серій. | №№ билет. | Сумма | №№ серій. | №№ билет. | Сумма | №№ серій. | №№ билет. | Сумма | №№ серій. | №№ билет. | Сумма |
|--------------|--------------|--------|--------------|--------------|-------|--------------|--------------|-------|--------------|--------------|-------|
| 15710 | 37 | 200000 | 910 | 34 | 8000 | 6010 | 31 | 1000 | 10026 | 15 | 1000 |
| 11305 | 8 | 75000 | 7443 | 44 | 8000 | 7381 | 46 | 1000 | 3773 | 21 | 1000 |
| 5712 | 48 | 40000 | 2799 | 4 | 5000 | 6045 | 37 | 1000 | 1901 | 2 | 1000 |
| 829 | 44 | 25000 | 4506 | 27 | 5000 | 3951 | 44 | 1000 | 13723 | 26 | 1000 |
| 5927 | 21 | 10000 | 3087 | 47 | 5000 | 9395 | 9 | 1000 | 4328 | 49 | 1000 |
| 12365 | 23 | 10000 | 2902 | 13 | 5000 | 7214 | 19 | 1000 | 10281 | 9 | 1000 |
| 812 | 36 | 10000 | 9449 | 28 | 5000 | 7639 | 46 | 1000 | 4816 | 26 | 1000 |
| 13836 | 25 | 8000 | 9720 | 15 | 5000 | 1633 | 7 | 1000 | 11842 | 32 | 1000 |
| 14914 | 25 | 8000 | 13966 | 8 | 5000 | 8868 | 5 | 1000 | 2306 | 12 | 1000 |
| 9588 | 12 | 8000 | 5209 | 16 | 5000 | 13929 | 50 | 1000 | 10384 | 7 | 1000 |

По 500 рублей каждый:

| №№ сер. | №№ бил. |
|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|------------|
| 1558 | 1 | 11188 | 7 | 1046 | 15 | 10861 | 21 | 9375 | 28 | 13086 | 34 | 6565 | 42 |
| 1997 | 1 | 4310 | 8 | 2056 | 15 | 13630 | 21 | 9737 | 28 | 13767 | 34 | 7672 | 42 |
| 6788 | 1 | 4433 | 8 | 12000 | 15 | 13651 | 21 | 12611 | 28 | 14354 | 34 | 6678 | 43 |
| 7265 | 1 | 7037 | 8 | 12998 | 15 | 1825 | 22 | 14016 | 28 | 1437 | 35 | 7115 | 43 |
| 9340 | 1 | 8166 | 8 | 13024 | 15 | 3112 | 22 | 2929 | 29 | 3022 | 35 | 10015 | 43 |
| 11571 | 1 | 14438 | 8 | 14643 | 15 | 3440 | 22 | 3647 | 29 | 5604 | 35 | 14600 | 43 |
| 13553 | 1 | 1109 | 9 | 9731 | 16 | 4964 | 22 | 3298 | 29 | 8690 | 35 | 294 | 44 |
| 15342 | 1 | 3014 | 9 | 15479 | 16 | 6629 | 22 | 5899 | 29 | 8975 | 36 | 771 | 44 |
| 3941 | 2 | 4436 | 9 | 15619 | 16 | 1308 | 23 | 7309 | 29 | 9317 | 36 | 2136 | 44 |
| 5955 | 2 | 7644 | 9 | 3309 | 17 | 3803 | 23 | 7711 | 29 | 13359 | 37 | 2973 | 44 |
| 6038 | 2 | 11423 | 9 | 4581 | 17 | 3972 | 23 | 12807 | 29 | 14756 | 37 | 3062 | 44 |
| 9062 | 2 | 12778 | 9 | 5419 | 17 | 6593 | 23 | 13085 | 29 | 595 | 38 | 3946 | 44 |
| 12024 | 2 | 13916 | 9 | 9678 | 17 | 7889 | 23 | 14905 | 29 | 1200 | 38 | 10558 | 44 |
| 12796 | 2 | 1066 | 10 | 10695 | 17 | 49 | 24 | 25 | 30 | 1510 | 38 | 5684 | 45 |
| 15165 | 2 | 3158 | 10 | 665 | 18 | 1037 | 24 | 186 | 30 | 1793 | 38 | 6221 | 45 |
| 3578 | 3 | 5511 | 10 | 690 | 18 | 2154 | 24 | 266 | 30 | 4041 | 38 | 10319 | 45 |
| 9579 | 3 | 9109 | 10 | 5332 | 18 | 2625 | 24 | 4602 | 30 | 5933 | 38 | 3352 | 46 |
| 9858 | 3 | 11920 | 10 | 8747 | 18 | 4179 | 24 | 12878 | 30 | 6452 | 38 | 5543 | 46 |
| 184 | 4 | 13550 | 10 | 12369 | 18 | 6479 | 24 | 13537 | 30 | 7652 | 38 | 1400 | 47 |
| 880 | 4 | 14213 | 10 | 15173 | 18 | 8593 | 24 | 4904 | 31 | 9726 | 38 | 2520 | 47 |
| 1992 | 4 | 118 | 11 | 477 | 19 | 12724 | 24 | 7420 | 31 | 11097 | 38 | 8758 | 47 |
| 2329 | 4 | 7265 | 11 | 3670 | 19 | 15135 | 24 | 8931 | 31 | 1711 | 39 | 10021 | 47 |
| 3047 | 4 | 7412 | 11 | 8681 | 19 | 2201 | 25 | 14081 | 31 | 7071 | 39 | 12195 | 47 |
| 7015 | 4 | 8090 | 11 | 10874 | 19 | 14051 | 25 | 3755 | 32 | 11548 | 39 | 12900 | 47 |
| 12723 | 4 | 11700 | 11 | 14240 | 19 | 3308 | 26 | 10578 | 32 | 15366 | 39 | 14080 | 47 |
| 2023 | 5 | 14065 | 11 | 959 | 20 | 4006 | 26 | 11659 | 32 | 485 | 40 | 14304 | 47 |
| 8683 | 5 | 15640 | 11 | 3474 | 20 | 5807 | 26 | 14279 | 32 | 1010 | 40 | 237 | 48 |
| 12254 | 5 | 327 | 12 | 3522 | 20 | 8550 | 26 | 15746 | 32 | 12992 | 40 | 623 | 48 |
| 13257 | 5 | 2209 | 12 | 6818 | 20 | 8908 | 26 | 15838 | 32 | 15034 | 40 | 6980 | 48 |
| 4745 | 6 | 5186 | 12 | 9573 | 20 | 12582 | 26 | 8420 | 33 | 1441 | 41 | 1329 | 49 |
| 6095 | 6 | 646 | 13 | 11659 | 20 | 1674 | 27 | 8527 | 34 | 5968 | 41 | 5416 | 49 |
| 6988 | 6 | 5661 | 13 | 15630 | 20 | 2415 | 27 | 9824 | 34 | 6321 | 41 | 8746 | 49 |
| 8608 | 6 | 5954 | 13 | 15828 | 20 | 4592 | 27 | 10338 | 34 | 7965 | 41 | 11670 | 49 |
| 12193 | 6 | 6395 | 13 | 2652 | 21 | 11674 | 27 | 11505 | 34 | 10946 | 41 | 109 | 50 |
| 15909 | 6 | 1058 | 14 | 4205 | 21 | 1720 | 28 | 11890 | 34 | 11414 | 41 | 1185 | 50 |
| 4929 | 7 | 2779 | 14 | 6603 | 21 | 5241 | 28 | 12148 | 34 | 1283 | 42 | 5046 | 50 |
| 5840 | 7 | 12929 | 14 | 6625 | 21 | 9327 | 28 | 12214 | 34 | 4142 | 42 | 8153 | 50 |
| 10107 | 7 | | | | | | | | | | | | |

ОБЪЯВЛЕНИЕ

НОВАЯ БРОШЮРА:

„ИФИГЕНИЯ ВЪ АВЛИДЬ“. ЭВРИПИДА.

Переводъ съ греческаго.

Изданіе Женской Классической Гимназіи (въ Москвѣ, Остоженка, 2-й Ушаков-
скій пер., д. Бутиковой).

Цѣна 50 коп., съ пересылкой.